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o Kokeessa saa kiayttiad laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.

e Kokeessa saa olla mukana itse késin kirjoitettu lunttilappu (yksi A4, molemmat
puolet). Lunttilappu tulee palauttaa koepaperin mukana.

e Kidntopuolella kaavoja ja vakioita.

@ Tiettyé vastusta halutaan kayttaa lampdétilamittarina, silla sen resistanssin suuruus riippuu lam-
potilasta. TétA tarkoitusta varten vastus kytketddn jannitelahteeseen, jonka & = 4.50V ja sisé-
resistanssi » /&= 0. Mitattaessa vastuksen ldpi kulkevaa virtaa saadaan tulokseksi 15.0mA, kun
lampdtila on 10.0°C ja 16.2 mA lampotilan ollessa 20.0°C.

a) Mikd on vastuksen resistanssin limpétilakerroin?
b) Miké on vastuksen ldpi kulkevan virran suuruus limpétilassa 25.0°C?

@ Positiivinen varaus ) = 2.0nC on jakautunut tasaisesti ympy- N
rén kehélle viereisen kuvan mukaisesti. Varauksen ) aiheutta- , \\lsz
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missd @ = 5.0 cm on kehén sidde ja x etdisyys ympyrin keskipisteestd. Varaus @ kithdyttis elekt-
ronia, joka kulkee z-akselia pitkin. Miké on elektronin vauhti sen kulkiessa ympyrin keskipisteen
lapi, jos se lihtee levosta kaukaa ympyristd (z ~ oco) liikkeelle?

@ Negatiivinen pistevaraus (¢ = —2.0nC) kulkee pitkén, I
suoran johtimen vieressi nopeudella, jonka suuruus on —
1.5-10*m/s ja suunta on sama kuin johtimessa kulkevan
virran (I =1.2A). ‘?

a) Laske varaukseen kohdistuvan magneettisen voiman suuruus, kun varauksen etiisyys johti-
men keskiakselista on 1.2 um. Voit laskea virtajohtimen aiheuttaman magneettikentin kiyttien
sopivaa kaavakokoelman kaavaa tai Amperen lain avulla. (4p)

b) Selvitd perustellen varaukseen kohdistuvan voiman suunta. (2p)

@ Ympyréanmuotoisen poikkileikkauksen omaava kela toimii vaihtojannitelahteeni. Kelan side on
5.00 c¢cm ja siiné on tasan 200 kierrosta. Kela on tasaisessa magneettikentissé, jonka suuruus on
0.250T. Kelan taso on kohtisuorassa magneettikentin suuntaa vastaan ajan hetkelld ¢ = 0 ja
sitd pyoritetddn vakiokulmanopeudella 295 rad/s magneettikenttds vastaan kohtisuoran akselin
ympéari.

a) Kirjoita kelaan indusoituneen emfn suuruus ajan funktiona.
b) Kela on kytketty vastukseen, siten ettd piirin kokonaisresistanssi on 6.2 k(). Kuinka suuri
virta kulkee vastuksen lédpi hetkelld ¢ = 50.0 ms?

@ Selité lyhyesti (n. viisi rivid/kohta riittad).
a) Amperen lain avulla voidaan laskea pitkdn suoran virtajohtimen aiheuttama magneettikentti
johtimen ympirilld. Lasku perustuu siihen etté reitti-integraali § B - dl voidaan kirjoittaa muo-
dossa B27r. Miksi néin voidaan tehd4, ja millainen reitti talldin on valittu? (3p)
b) Milld tavoin eristeen lisidminen kondensaattorin levyjen viliin parantaa kondensaattorin omi-
naisuuksia? Mainitse ainakin kolme eristeen ominaisuutta, jotka parantavat tilannetta suhteessa
ilmaeristykseen. (3p)



FYS.103 Yliopistofysiikka 3, kaavakokoelma 2/2

g =9.80m/s”

€0 = 8.854 x 10712 C2N~Imm 2
po ~ 4m x 1077 TmA ™!
e=1.602 x 1071°C

me = 9.109 x 1073 kg

pup =5.788 x 1075e¢V/T
k=1.381 x 102 J/K
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